

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记四十六章 19-34 节

雅各之妻拉结的儿子是约瑟和便雅悯。20 约瑟在埃及地生了玛拿西和以法莲，就是安城的祭司波提非拉的女儿亚西纳给约瑟生的。21 便雅悯的儿子是比拉、比结、亚实别、基拉、乃幔、以希、罗实、母平、户平、亚勒。22 这是拉结给雅各所生的儿孙，共有十四人。23 但的儿子是户伸。24 拿弗他利的儿子是雅薛、沽尼、耶色、示冷。25 这是拉班给他女儿拉结的婢女辟拉从雅各所生的儿孙，共有七人。26 那与雅各同到埃及的，除了他儿妇之外，凡从他所生的，共有六十六人。27 还有约瑟在埃及所生的两个儿子。雅各家来到埃及的共有七十人。28 雅各打发犹大先去见约瑟，请派人引路往歌珊去；于是他们来到歌珊地。29 约瑟套车往歌珊去，迎接他父亲以色列，及至见了面，就伏在父亲的颈项上，哭了好久。30 以色列对约瑟说：「我既得见你的面，知道你还在，就是死我也甘心。」31 约瑟对他的弟兄和他父的全家说：「我要上去告诉法老，对他说：『我的弟兄和我父的全家从前在迦南地，现今都到我这里来了。32 他们本是牧羊的人，以养牲畜为业；他们把羊群牛群和一切所有的都带来了。』33 等法老召你们的时候，问你们说：『你们以何事为业？』34 你们要说：『你的仆人，从幼年直到如今，都以养牲畜为业，连我们的祖宗也都以此为业。』这样，你们可以住在歌珊地，因为凡牧羊的都被埃及人所厌恶。」

【纲要主题】79 约瑟迎父泪满襟

中心节：约瑟套车往歌珊去，迎接他父亲以色列，及至见了面，就伏在父亲的颈项上，哭了好久。（创四六 29）

引言：这段经文继续记录了雅各家下埃及的人数，就是雅各从妻子拉结和妾辟拉所生的儿孙，再加上雅各从妻利亚和妾悉帕所生的儿孙，雅各家到埃及的共有七十人。雅各到了埃及便打发犹大去见约瑟，请派人引路往歌珊去。终于，约瑟在歌珊地与父亲见面了，约瑟伏在雅各颈项上哭了好久。这样，以色列全家就在埃及团聚了。为避免和埃及人混杂来往，不随从埃及人的恶俗，约瑟便献策弟兄与父亲，并要去禀告法老，为他们争取机会住在全埃及最好的牲畜用地——歌珊地。

纲要：

一、七十圆满住埃及（19-27 节）

1. 拉结儿孙十四人（19-22 节）：拉结为雅各生了约瑟和便雅悯，约瑟在埃及生了玛拿西和以法莲；便雅悯在迦南地生了十个儿子。这样，拉结的儿孙来到埃及的就有十四人。
2. 辟拉儿孙共七人（23-25 节）：拉结的婢女，雅各的妾辟拉生了但和拿弗他利。但生了一个儿子，拿弗他利生了四个儿子。这样，辟拉的儿孙来到埃及的就有七人。

3. 迁住埃及七十人 (26-27 节) : 与雅各同下埃及的共有六十六人, 加上约瑟和他在埃及生的两个儿子, 这样, 以色列家下埃及的共有七十人。「七十」在圣经里是一个「今世完全」的数目 (太十八 22), 表明「所有」以色列人 (不分男女) 都下到埃及, 而日后「所有」以色列人 (也同样不分男女) 都蒙神从奴役中拯救出来。凡是来投靠主耶稣的, 祂必保守到底, 一个也不失落。(约六 39)

二、父子重逢泪满襟 (28-30 节)

1. 前进歌珊把路引 (28 节) : 雅各下到埃及, 就打发犹大先去见约瑟, 要约瑟派人为他们引路去往歌珊。善作担保的犹大 (创四三 8-10), 此时作了父亲的使者。照样, 肯为人在神前代求的 (提前二 1), 也必被神重用为使者。

2. 约瑟见父泪洒颈 (29 节) : 于是约瑟就套车往歌珊地去, 在那里迎接父亲雅各。过去二十年, 雅各抱着约瑟血迹斑斑的彩衣哭干了眼泪。如今, 约瑟迎接父亲「及至见了面, 就伏在父亲的颈项上, 哭了许多」。约瑟的哭不是忧伤的哭, 他的哭乃是喜极而泣。这也显示约瑟「报答亲恩」的孝心 (提前五 4)。

3. 父见约瑟死甘心 (30 节) : 雅各对约瑟说, 既得见了他的面, 就算是死而无憾了。约瑟预表基督, 雅各得见约瑟的面, 死也甘心。我们信徒是如同西面看见婴孩的耶稣就说「主啊! 如今可以照你的话, 释放仆人安然去世」 (路二 29-30)。

三、安居歌珊有分别 (31-34 节)

1. 禀求法老施恩惠 (31-32 节) : 约瑟虽有大权安排父家的住址, 却不滥用职权, 而是谦卑谨守, 求法老的恩惠。于是约瑟嘱咐弟兄和全家说, 自己要前去禀告法老家来到的消息, 以及父家的畜牧职业。

2. 畜牧为业住歌珊 (33-34 节) : 然后约瑟嘱咐他们如何回答法老的话, 就是表述自己家族世代都是以养牲畜为职业。如此, 他们就可以住在歌珊地, 因为他们和埃及人生活方式各异, 很难混在一起。歌珊土地肥沃, 是全埃及最好的牲畜用地。该地自处一角, 易于和埃及人隔离; 且距迦南地不远, 可谓是由埃及进入迦南地的大门口。

结语: 雅各既然顺服神的呼召, 带领全家下埃及, 他的全家也就蒙神纪念和数算, 神如何把他们全数领下埃及, 将来神也必全数领回他们。约瑟与父亲雅各重逢, 这乃是属神的亲人之间的相交、相爱, 生命的联合。如今, 约瑟却要为他们为父家在埃及的寄居作预备, 要为他们争取机会住在歌珊之地。住歌珊的目的是要与弟兄约瑟相近, 与远离埃及人、埃及偶像的掺杂, 保守他们敬虔的生活方式。弟兄姊妹们, 这启示了我们信徒在世居住的三个原则: (一) 保有属天盼望, 即将来被神领回。(二) 与弟兄联合, 活在身体原则中。(三) 要保守敬虔的生活形态和职业, 以神蒙召的职业为主, 不要被世俗玷污与同化。如此, 才能在世界过好得胜的寄居生活。「神啊, 虽然我们身处丰富的世界当中, 但却是一心仰望天家。愿祢帮助我们脱离这世代的辖制, 早日回到祢所应许的迦南美地。奉恩主耶稣基督的名祷告, 阿们!」

明天灵修进度：创四十七 1-12

【真心话】79 在属灵的歌珊地——牧养神家的羊（创四十六 19-34）

「等法老召你们的时候，问你们说：『你们以何事为业？』你们要说：『你的仆人，从幼年直到如今，都以养牲畜为业，连我们的祖宗也都以此为业。』这样，你们可以住在歌珊地，因为凡牧羊的都被埃及人所厌恶。」（创四七 33-34）

引言：今天的灵修经文（创四十六 19-34），主要讲述约瑟洒泪迎接父亲雅各进埃及。这段经文继续记录了雅各家下埃及的人数，就是雅各从妻子拉结和妾辟拉所生的儿孙，再加上雅各从妻利亚和妾悉帕所生的儿孙，雅各家到埃及的共有七十人。雅各到了埃及便打发犹大去见约瑟，请派人引路往歌珊去。终于，约瑟在歌珊地与父亲见面了，约瑟伏在雅各颈项上哭了好久。这样，以色列全家就在埃及团聚了。为避免和埃及人混杂来往，不随从埃及人的恶俗，约瑟便献策弟兄与父亲，并要去禀告法老，为他们争取机会住在全埃及最好的牲畜用地——歌珊地。

【牧者短讲】79 神的恩典够你用（寇绍恩）

这段时间，我们在分享创世记里面，约瑟。约瑟这个人，我给这个系列叫做《筑梦》。约瑟是一个做梦的人；但是，他的梦，当初他做的一些梦，对很多人来讲，都会觉得说胡说八道。这个梦怎么可能成就？的确，如果那个梦是白日梦，就是我自己胡思乱想来的。真的很多的时候，就会觉得，白日梦。但是，上帝借着梦把人未来的一些际遇，启示在人的生命当中。圣经里面称它为「异梦」。

的确，从旧约到新约，你看到，很多人在梦中经历神有一些启示。我觉得，那是感谢主的。可是，那需要一个分辨啊，到底我这个是胡思乱想或者是在神的恩典当中，我里面能够真的，主在启示我未来的一些道路呢？其实有一个很好的方式。当然，第一，神给我的一些启示合不合乎圣经一般的一些教导。另外，你也需要有一些属灵的一些遮盖、属灵的一些领袖帮助你去查验。而你自己在走的过程里面，你一定会越来越清楚：如果这是出于神，未必一帆风顺；但是，真的，你会经历恩典够用。

你会经验神的那个恩典，好像约瑟。我们讲到约瑟，要跟爸爸重新见面了。十七岁的时候，他被哥哥们陷害、卖到埃及去。这么多年后，他要跟爸爸见面了。圣经上讲说：约瑟套车，驾着车赶快就往歌珊地，因为爸爸在那个地方，去迎接他的父亲雅各——也就是以色列。然后，父子两个人见面了。你看，这个父子会是多么精彩的一个。如果这是连续剧，这个地方一定是大家最想看，那一集的收视率一定挺高。为什么？大家就是想看他们两个怎么见面的。

而见了面之后，约瑟伏在爸爸的身上、在他的颈边哭了好久。我想，对约瑟而言，这真的是一个很深的感慨。这十几二十年当中，到底发生了哪些事呢？从他被卖到埃及，一路走来，经历了那么多的事情，高山低谷。整个来看，整体来看，他所经历的这十几年的事情当中，当下都是不顺利的。好好地去找哥哥们，就被卖了，卖到波提乏家里。好好地做人家家的，在人家作管家，就被陷害了。好好地监狱里面做他

的囚犯，结果呢，就被别人遗忘了。

好像一路走来，他的际遇都是不顺利的。从人来看，他真的倒霉极了。但是，在上帝的手中，如果你顺服神的带领，未必一帆风顺；但是，祝福你，在最糟糕的际遇当中你都会经验恩典够用。被卖去做奴隶，在波提乏家里面，波提乏赏识他，恩典够用；被关到监牢里面，那个典狱长赏识他，恩典够用；到了法老的面前，法老赏识他，恩典够用。

祝福你，走在上帝的恩典当中，未必一帆风顺，一定恩典够用。你正在一个困难里面吗？愿主今天透过约瑟生命的际遇，鼓励你，继续跟随主的脚踪行，走在上帝的祝福里，恩典一定够用。

经文：约瑟套车往歌珊去，迎接他父亲以色列。及至见了面，就伏在父亲的颈项上，哭了好久。——创世记 46: 29

【真心话】79 在属灵的歌珊地——牧养神家的羊（创四十六 19-34）

一、属灵的歌珊地

约瑟对他的弟兄和他父的全家说：「.....等法老召你们的时候，问你们说，你们以何事为业。你们要说，你的仆人，从幼年直到如今，都以养牲畜为业，连我们的祖宗也都以此为业。这样，你们可以住在歌珊地，因为凡牧羊的都被埃及人所厌恶。」

歌珊地是个什么地方呢？为何约瑟要为家人争取这地居住呢？据查资料，歌珊地是在尼罗河下游流域的地方，草原茂盛。歌珊地是埃及「国中最好的地」(四七 6)，适合牧畜，也没有很多埃及人居住。约瑟为雅各一家争取一个「隔离」的环境，除了无须面对埃及人歧视，他们不喜欢牧羊人，也减少受他们不良的文化所同化，能与埃及人的生活有分别，保持民族的纯正。神也要我们基督徒从世界中分别出来，做个「入世的圣徒」，住在「属灵的歌珊地」，不被这世界所污染、同化了。

以色列民的先祖都是游牧民族，逐水草而居。游牧民族最大的特点就是没有一定的住处。他们通常不盖房子，只住在帐棚裡。因为他们不知道水草够他们吃到什么时候、何时要拔营离开。神为以色列先祖选择了这种帐棚的生活，也要他们在帐棚旁边就筑坛献祭，「帐棚与祭坛」的生活，操练他们过信心的生活，「帐棚」的生活，让他们不扎根在地上，「祭坛」的生活，让他们藉着祈求，不断地信靠那位掌管雨水的神，使他们和他们的牲畜生生不息地繁衍下去。

二、以色列人的祖先都是牧羊人

以色列人的祖先都是牧羊人，因此他们知道羊与牧人的关系。因此，以色列人视他们为神草场上的羊——「你们当晓得耶和华是神！我们是他造的，也是属他的；我们是他民，也是他草场的羊。」(诗一百 3)。以色列人所信奉的神是——「亚伯拉罕、以撒、雅各的神」，这三位以色列的先祖也都是牧羊人。

1. 信心之父亚伯拉罕：在饥荒年，亚伯兰没有求问神，擅自下到埃及，称妻子为妹子，结果妻子被法老取去。亚伯兰因妻子的缘故得了许多牛羊等牲畜与奴婢。当他们从埃及上来时，亚伯兰与侄儿罗得的财物甚多，多得容不下他们，亚伯兰的牧人和罗得的牧人相争。亚伯兰不愿与侄儿罗得相争，放弃自己优先选择的权利，罗得就先选择了约旦河的全平原，往罪恶之地所多玛去了，沦为失败的义人。而亚伯兰继续他「帐棚与祭坛」的生活，过着与神同行的生活，成为了信心之父。

2. 应许之子以撒：以撒是应许之子，他继承了父亚伯拉罕一切的产业，他也是以牧羊为职业的。在饥荒年间，以撒耕种田地，播撒信心的种子，又挖井取得了灌溉田地与畜牧的水源，结果神使他的田地有百倍的收成，他成了大富户，有羊群、牛群，又有许多仆人，也引来了非利士人的嫉妒。

3. 神的王子以色列：雅各为了躲避哥哥以扫，逃到舅舅拉班家，在那里为得心爱的妻子拉结给舅舅牧羊了十四年。最终，神赐福雅各为他建立家业，使他从拉班牧放的群羊中为了许多的羊群，还有、奴婢、骆驼和驴。他是第一个称神为他牧者的人，他给约瑟祝福时说：「愿我祖亚伯拉罕和我父以撒所事奉的神，就是一生牧养我直到今日的神……」（创四八 15）

三、耶稣是好牧人

神应许为以色列人兴起好牧人，就是大卫的后裔（耶稣基督）。耶稣说：「我就是门，凡从我进来的，必然得救，并且出入得草吃。……我是好牧人，好牧人为羊舍命。」（约十 9、11）羊圈并不是神的本意，因为羊圈里没有青草。圣经常以「草场的羊」来称呼神的选民。主把我们从羊圈里领出来，领我们到青草地上，可安歇的水边，使我们出入得草吃。而且好牧人是一个愿意为羊群牺牲的人，愿意为羊群舍「心力」、舍「时间」、舍「金钱」的人。一个好牧人，他为羊群的舍己，不是因为要得着回报，而是出于对羊群的爱，而甘心乐意的付出。

愿我们一生都住在属灵的歌珊地，效法以色列人的先祖过「帐棚与祭坛」的信心生活，不把心留在地上，把心留在天上。在这罪恶滔天的世界里，做「入世的圣徒」，跟随大牧人主耶稣的脚踪，成为他牧场上的小牧人，愿意甘心乐意牧养神家的群羊。

【圣洁复兴】

圣洁 圣洁 你是圣洁的主
圣洁 圣洁 你是圣洁的主
人非圣洁 不能见你的面
因你是圣洁的 我们也要圣洁

圣洁 圣洁 你是圣洁的主
圣洁 圣洁 你是圣洁的主

人非圣洁 不能见你的面
因你是圣洁的 我们也要圣洁

圣洁的主啊！我们谦卑自己祷告
悔改离弃一切恶行
祈求你赦免我们的罪
击碎我们生命中的偶像

圣洁的主啊！我们回转归向你
以圣洁为妆饰 求你复兴我们
洁净、医治、复兴我们的地
愿你的荣耀充满这地
愿你的荣耀充满这地

【会前真心话】79 神要和你同在

「我要和你同下埃及去，也必定带你上来，约瑟必给你送终。」(4节) 对前途不能确定，对困难没有把握胜过，面对不可知的将来，我们不免迟疑却步。雅各临老要举家迁徙到埃及去，是不得已的事。虽然不得不去，但心中生怯。神在异象中临到以色列呼叫他说：「雅各，雅各！」那是他的旧名字，表明在旧人里有惧怕，神才叫他「不要害怕」。神应许他：「我要和你同下埃及去，也必定带你上来，约瑟必给你送终。」神的应许何等宝贵！从幼时，到现在，年老发白，他仍然保守，直到临终，总不丢弃。从下埃及，到领出来，到领进迦南，信实可靠的神，负责到底。最重要的是有神带领引导。神要你去埃及，他也负责带你出来；那么，这中间住在那里，神自然照顾，使你能得活下去。所有的日子还未度一日，神已经都计画好了。而且神应许与你同在，总不撇下你，也不丢弃你。

亲爱的弟兄姊妹们！官场风云变幻，宫廷钩心斗角；约瑟虽然现在红极一时，但能耐得了多久？所以不能够靠约瑟，必须靠神。神应许雅各，约瑟可以平顺生活，所以能够送他的终。雅各不看车马盈门，各样的丰富物品，那都可能把他带入万劫不复；他看重那看不见的神。是神的保证最有效，而且是唯一有效的保证。「神啊！你是我唯一的依靠，有人靠车，有人靠马，我只依靠耶和华我神的名。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

【经文纲要】79 约瑟迎父泪满襟 (创四十六 19-34)

一、七十圆满住埃及 (19-27 节)

1. 拉结儿孙十四人 (19-22 节)
2. 辟拉儿孙共七人 (23-25 节)
3. 迁住埃及七十人 (26-27 节)

二、父子重逢泪满襟 (28-30 节)

1. 前进歌珊把路引 (28 节)
2. 约瑟见父泪洒颈 (29 节)
3. 父见约瑟死甘心 (30 节)

三、安居歌珊有分别 (31-34 节)

1. 稟求法老施恩惠 (31-32 节)
2. 畜牧为业住歌珊 (33-34 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

